

不偏待人的神

經文: 使徒傳 10:1-2, 34-35, 44&47-48a。

前言：

在使徒行傳第九章中，逼迫教會的掃羅，在前往大馬士革的途中，主向他顯現，他悔改歸向神。他的改變，遭到傳統猶太人的憤恨，打算暗殺他。門徒就送他回家鄉基利家的大數城(徒 9:30,21:39)。直到 13 章保羅才再次出現。聖靈有意在 10-12 章插入記載彼得的行蹤，為後來保羅在外邦人當中的事奉鋪路。

彼得在呂大醫好了癱瘓八年的以尼雅(徒 9:34-35)，接著又被請到約帕，叫患病死亡的「大比大（多加）」死裡復活(徒 9:40-41)，彼得立刻成為約帕家喻戶曉的人物。但是基本上福音仍停留在猶大地區猶太人的社群中。奇妙的事發生了，聖靈要帶領他進入撒馬利亞外邦人的社群中，我們今天就來看看發生了什麼事。

一、神記念敬畏祂的人(徒 10:1-2)

哥尼流是誰？「在該撒利亞有一個人，名叫哥尼流，是「意大利營」的百夫長。他是個虔誠人，他和全家都敬畏神，多多賙濟百姓，常常禱告神。」(徒 10:1-2) 該撒利亞城位於約帕北邊 45 公里處，是當時大城市，也是大港口，是巡撫總督官邸所在地，所以駐紮有羅馬軍隊。百夫長哥尼流不是小人物，他是羅馬軍人，中階軍官，受過嚴格訓練、忠誠、有領導力、深受上級信任。更難得的是，他雖然是外邦人，但是一個虔誠的猶太教慕道友，他以身作則，帶領全家人過敬虔生活，賙濟百姓，常常禱告神。

蒙主啟示前往約帕找彼得。有一天再申初(下午 3 點)晚禱時，天使顯現時這麼說：「你的禱告和你的賙濟已達到上帝面前，蒙記念了。」(徒 10:4)。可見我們地上所行，神每天都察看，「敬畏耶和華的人彼此談論，耶和華側耳而聽，且有紀念冊在他面前，記錄那敬畏耶和華、思念他名的人」(瑪 3:16)。神指示哥尼流到住在約帕一個削皮匠西門的家裡，去請彼得。聖靈的工作十分有意思，他不是直接向哥尼流啟示耶穌是誰，而是要透過彼得來告訴他。

二、神不偏待人(徒 10:34-35)

彼得見到的異象。在哥尼流的使者來到約帕之前，神讓彼得看見一個異象。當時是中午，聖靈感動彼得上屋頂禱告，彼得看到一個從天降下的一塊大布，繫著四角，縋在地上，裡面有地上各樣四足的走獸和昆蟲，並天上的飛鳥。並有聲音指示他：「彼得，起來，宰了吃！」。然而，彼得卻說：「主啊，這是不可的！凡俗物和不潔淨的物，我從來沒有吃過。」，接著有聲音告訴他「神所潔淨的，你不可當作俗物」，這塊布降下來又收上去一連三次(徒 10:11-15)。

神對所有人的愛和救贖恩典都是一樣的。這個異象對在當時在猶太教背景下的彼得來說，是個非常具顛覆性的教導。初代教會一開始幾乎全部是猶太人。按照猶太人的傳統，外邦人被視為不潔，不可隨便與他們往來。特別是在食物與割禮這兩件事上猶太人特別的持

守，來表明他們與外邦人的不同的身分。在猶太教傳統中視為潔淨可食的動物有：分蹄和反芻哺乳動物、或是有鰭和有鱗的海鮮。其他的動物則被視為不潔淨。

當彼得還在困惑之際，聖靈向他說：「有三個人來找你。起來，下去，和他們同往，不要疑惑，因為是我差他們來的。」（徒 10:19-20），後來果然有三個外邦人來到硝皮匠的家找彼得，他們說明他的主子是一位受人敬重的百夫長，他蒙天使指示，請彼得到他家裡去，要聽彼得說話。死腦筋的彼得這時逐漸明白異象的意思，原來神要打破猶太人和外邦人之間以種族、飲食為主的界線框架，使彼得明白神對所有人的愛和救贖恩典都是一樣的。神不再區分猶太人和外邦人，所有信靠神的人都一樣是潔淨的，所以彼得欣然接受邀請。當彼得到達哥尼流家時，全家和好友都已經在那裡等候多時，哥尼流立刻起身俯伏下拜以大禮迎接，彼得惘然大悟地說：「我真看出神是不偏待人。原來，各國中那敬畏主、行義的人都為主所悅納。」（徒 10:34-35）「原來神也賜恩給外邦人，叫他們悔改得生命。」（徒 11:18）

蘭大衛醫師 (David Landsborough III, 1870-1954) 的故事。這讓我們想起台灣早期，神差遣許多祂的僕人義無反顧地來到台灣。蘭大衛醫師就是其中的一位，他是一位來自英國蘇格蘭的醫療宣教士，他將一生奉獻給台灣中部的醫療服務，是彰化基督教醫院的創辦人。一些讓人津津樂道的故事仍流傳於民間，某天，一位病患情況危急，急需蘭大衛醫生趕赴現場進行手術。當時的彰化火車站站長出於對蘭醫生的信任與尊重，破例讓即將發動的火車短暫等待，確保蘭醫生能及時搭上車前往救治病患。又有一位名為周金耀的貧窮男孩因腿部嚴重潰爛而瀕臨死亡，在當時醫療技術有限、且沒有皮膚異體移植先例的情況下，蘭大衛的妻子連瑪玉 (Marjorie Landsborough) 自願從自己大腿上取下四塊皮膚，移植到男孩身上。儘管手術最終因排斥反應而未完全成功，但男孩的性命得以保住，後來更成為一名宣教士。蘭大衛的兒子蘭大弼 (David Landsborough IV) 同樣受到父親的影響，後來也成為一名醫師，並回到彰化基督教醫院服務多年，將家族的愛心與奉獻精神延續下去。

蘭大衛的一生橫跨了台灣的重要歷史：1895-1945 日治時期，1930 到 1945 日本侵華導致全面對日抗戰，1945 年日本投降後，臺灣經歷了國民政府接管，隨後的 1949 年國共內戰與中華民國政府遷台，到 1954 年，中華民國政府在韓戰爆發後得到美國協防，國際地位得以確立。在那個動盪的年代中，神差遣他的僕人蘭大衛一家，以無私的大愛服事了台灣，他不僅帶來醫療資源，建立教會，也與當時的日本政府保持良好的關係，保護台灣的百姓，他就像神所差來的保母一樣守護著這個島嶼，這個愛超越了國界、種族和宗教。

三.神使用謙卑順服者(徒 10:44&47-48a)

究竟誰是「謙卑順服」的人？就是神叫得動他的人。許多時候我們頭腦裡有許多的知識，但是神叫不動我們，別忘了「神阻擋驕傲人，賜恩給謙卑人」（雅 4:6）。我們來看看哥尼流與彼得的服事態度。

哥尼流的謙卑順服，全家受洗。首先，哥尼流雖然貴為政府重要官員，但是他為人謙卑，愛百姓，敬畏神-甚至遵守猶太人的晚禱規條，所以當天使要他去找一位猶太漁夫-彼得

時，他不顧及自己的身分地位，毫不猶豫照做，他謙卑順服聖靈，抓住了神給的機會，因而全家受洗，福音因此進入了外邦人的社群。

彼得因著謙卑順服，突破猶太人的框架。再者、當彼得住在約帕硝皮匠的家裡，他魂遊象外看見異象時，雖然當時仍是一頭霧水，但當他聽到哥尼流蒙一位天使指示，邀請他到他家裡去時，彼得沒有掙扎太久，決定次日起身赴約進入該撒利亞。後來彼得到達哥尼流家時，他看見一大堆人已經擠在房間裡，準備聽他講述耶穌的事。當他開講到一半時，「聖靈降在一切聽道的人身上」(徒 10:44)，「於是彼得說：「這些人既受了聖靈，與我們一樣，誰能禁止用水給他們施洗呢？」就吩咐奉耶穌基督的名給他們施洗。」(徒 10:47-48a)彼得看見五旬節聖靈降臨的經歷也發生在外邦人身上，所以願意謙卑順服聖靈的帶領，突破猶太人的框架，幫外邦人施洗。後來這件事在耶路撒冷大會當中，被提出來討論，成為「外邦人也能得救」的重要依據。(徒 15)這也是使徒保羅後來成為「外邦人的使徒」的根據，因此它可說是向全世界傳福音的起點。

內地短宣的感想(2019&2025)。回顧內地短宣，我們像趕場一樣到許多弟兄姊妹家裡聚會，到的時候小小的客廳五六坪大擠滿五六十個人，客廳空間不夠坐，就坐到走廊，走廊滿了就坐到隔壁的臥室，在農村趕在公安上班前凌晨五點聚會，在都市等到大家下班後八點聚會，唱詩火熱的氣氛油然而生，聚會完後大家意猶未盡，人排成一列，要求我們為他們按手禱告。我們以為是去幫助他們，造就他們，但是看到他們活出敬虔的生活，渴慕神的道，我們反而被造就，被激勵了。我們不要疑惑我們能做什麼，因為聖靈的工作不是看我們能做什麼，而是看我們願意跟著行動嗎？當我們願意順從聖靈的引導，神的靈就會在當中動工。一片熟透的莊稼，等著我們受聖靈的感動，受差遣去收割。

結語：

突破傳統框架需要順服神的勇氣。在美國念書時，我有一位非常熟的室友，他在傳統的家庭長大，決志信主後，聖靈感動要他受洗，但是家裡反對，但是他還是決定受洗，後來他的父母也漸漸接受這個事實，更重要的是看見他的改變，以前很少打電話回家的，現在經常打電話，不時寄保養品回家關心他們的身體，最後他的父母也信主受洗，現在他父母都已經回天家了，他了無遺憾。如果沒有他當年的順服勇氣，突破傳統信仰的框架，整個家族可能到現在仍受到傳統信仰框架的挾制。

別讓偏見成為福音的阻攔。我們總以自己為中心看事物，但是神在這裡要彼得從神的角度看事物。我們的神是不偏待人的，祂愛所有的人，所以祂命令以色列人要善待混居在他們當中的外邦人，「看他如本地人一樣，並要愛他如己」(利 19:34)，因為以色列人原本也是寄居的。求聖靈光照我們，挪去我們許多既有的偏見，跨出我們的舒適圈，用愛去關心我們周遭的人。12月是基督教的專利，鼓勵大家積極參與教會的活動，用真誠的愛心去關心周遭的朋友，當聽見聖靈的催促，我們就快跑跟上，相信神必要大大祝福我們。